

2-кл.

Сов.Секретно

экз. № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОВЕТА ССР

гор. МоскваО Т Ч Е Т

О работе Комитета государственной безопасности
при Совете Министров Литовской ССР
за 1961 год.

В связи с усилением напряженности в международных отношениях в 1961 году разведки империалистических государств, и в первую очередь участниц агрессивного блока НАТО, проявляют повышенный интерес к Литовской ССР, и в частности, к особо важным военным объектам, используя в своих враждебных целях дипломатов, корреспондентов, членов различных делегаций, туристов, иноморяков и другие легальные и нелегальные возможности.

Литовские буржуазные националисты за границей, находящиеся на службе у разведок противника, пытаются активизировать враждебную работу против Советского Союза, выступая с призывами к правительствам капиталистических государств проводить более "твёрдую политику" по отношению социалистического лагеря, открыто призываю США к войне с Советским Союзом.

Они больше стали уделять внимания идеологической обработке населения Литовской ССР, для чего засыпают в республику по различным каналам антисоветские листовки, газеты, журналы, используют переписку с родственниками и знакомыми, радиостанции капиталистических стран, а также пытаются в отдельных случаях склонять к измене родине советских граждан, выезжающих в капиталистические страны.

Главари реакционных литовских организаций координируют свою подрывную деятельность против СССР с руководителями украинских, белорусских и других антисоветских организаций.

Остатки буржуазных националистов внутри республики, особенно из числа бывших лидеров буржуазных политических партий, реакционного католического духовенства, главарей и бывших участников разгромленного националистического подполья, разыгрывают из себя мнимых защитников литовского народа, стараются идеализировать буржуазную Литву, претаскивать тенденции к национальной обособленности, восхвалять агрессивную политику империалистических государств, враждебно истолковывать проводимые мероприятия Советским государством, клеветать на нашу советскую действительность.

Пытаясь действовать с этих позиций, они надеются отравить ядом национализма политически незрелые и неопытные группы населения, сдерживать их от активного участия в коммунистическом строительстве, а в случае развязывания империалистами войны против СССР, некоторые из них намерены возобновить вооруженную борьбу против существующего строя.

В вопросах о культе личности националисты пытаются внушить мысль своему окружению о том, что острые классовая борьба, жертвы многих людей в первые послевоенные годы в Литве были вызваны не ожесточенным сопротивлением свергнутых классов, но немецко-фашистскими провокаторами, агентами

и эмиссарами империалистических разведок, буржуазными националистами, а культом личности Сталина. Они стремятся если не оправдать, то обелить кровавые действия вооруженного подполья и их главарей, а некоторые из них выдают себя за "мучеников" и требуют признать их "жертвами культа личности".

Вредное влияние на верующих и особенно на молодежь оказывает католическая церковь. Некоторые духовные авторитеты и приходские ксендзы, находясь на непримиримых к советской власти позициях, проводят активную враждебную работу.

Со стороны отдельных враждебных элементов имеют место открытые антисоветские проявления, угрозы по отношению колхозных активистов и попытки к созданию националистических групп.

На территории республики в 1961 году зарегистрировано 39 случаев различных антисоветских проявлений, в том числе: обстрел квартиры председателя колхоза, избиение колхозных активистов, распространение антисоветских листовок, учинение антисоветских надписей, срыв государственных флагов. Зафиксировано получение представителями партийно-советского и колхозного актива до 80 анонимных писем антисоветского и угрожающего характера. Имели также место 42 случая чрезвычайных происшествий в промышленности, на транспорте и сельском хозяйстве, один случай измены Родине.

Учитывая складывавшуюся оперативную обстановку, Комитет государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР в августе-сентябре месяцах, проанализировав поступившие материалы, сделал вывод о том, что враждебные элементы и, прежде всего, националисты из числа лиц, ранее судимых за государственные преступления и находившихся в ссылке, при определенных условиях могут попытаться создать организованное националистическое подполье и вооруженные банды.

Исходя из этого, Комитет государственной безопасности разработал и с одобрения ЦК КП Литвы осуществил ряд организационных оперативных мероприятий, направленных на укрепление органов госбезопасности и улучшение всей чекистской работы. В октябре 1961 года по нашему ходатайству приказом КГБ при Совете Министров СССР было создано вновь 16 аппаратов Уполномоченных Комитета в районах Литовской ССР.

Придавая большое значение укреплению руководящего состава периферийных аппаратов на должности Уполномоченных КГБ выдвинуто 11 человек, имеющих высшее и незаконченное высшее образование. В числе выдвинутых 7 сотрудников центрального аппарата. Для укомплектования вновь созданных аппаратов Уполномоченных оформлено на работу в КГБ ряд лиц из числа партийно-советского и комсомольского актива.

Наряду с этим, Комитетом совместно с партийной организацией проведена работа по дальнейшему улучшению качественного состава чекистских кадров, укреплению дисциплины, и мобилизации оперативного состава на решение стоящих задач.

В целях повышения чекистского мастерства оперативного состава КГБ в мае и декабре 1961 года проведены кустовые совещания-семинары, на которых обсуждались наиболее актуальные вопросы агентурно-оперативной работы.

Чекистская учеба сотрудников центрального аппарата Комитета проводилась по отдельно разрабатываемому плану.

В настоящее время закончена работа по аттестованию офицерского состава, что дало возможность выявить недостатки в работе и в поведении отдельных оперативных сотрудников, а также создать резерв на выдвижение.

В целом кадры оперативных работников Литвы по своим личным качествам и чекистской подготовке способны успешно решать поставленные перед ними задачи по обеспечению государственной безопасности.

В отчетном году Комитет республики провел значительную работу по укреплению и совершенствованию агентурного аппарата, в свете требований приказов КГБ СССР № 00225 и 00430.

Продолжая дальнейшее очищение агентурной сети от неработоспособной агентуры, обращалось главное внимание на приобретение новых агентов, способных по своим личным качествам и возможностям оказывать нужную помощь органам КГБ. Всего за год из сети было исключено 974 агента. За это же время завербовано вновь 303 агента.

На 1-ое января 1962 года в агентурной сети республики состоит 2960 агентов, 14 резидентов и 533 содержателя явочных квартир.

Наряду с усилиями по созданию качественного агентурного аппарата, принимались меры к расширению связи с трудящимися и использованию на доверительной основе честных советских граждан для решения различных вопросов чекистского характера. Повысилось качество проводимых чекистских мероприятий и по делам оперативного учета. В истекшем году оперативно реализовано 15 дел, проведены профилактические мероприятия по 72 делам, по ряду других дел была внесена ясность и они производством прекращены.

Всего в 1961 году сдано в архив 4 дела групповых агентурных разработок на 16 человек, 338 агентурных разработки, 194 розыскных дел и 815 дел оперативной проверки. За это же время заведено вновь: 5 дел групповых агентурных разработок на 10 человек, 51 агентурной разработки, 12 розыскных дел, 230 наблюдательных дел, 295 дел оперативной проверки.

На 1-ое января 1962 года в органах КГБ Литовской ССР имеется: дел групповой агентурной разработки 10 на 28

- 6 -

человек, агентурных разработок 639, розыскных дел 539, наблюдательных дел 386 и дел оперативной проверки 322.

По линии I-го отдела КГБ основное внимание в работе за границей дальнейшему расширению агентурной базы, более активному использованию имеющихся агентов, установлению новых оперативных контактов; осуществлению мероприятий по разложению зарубежных националистических организаций и компрометации их главарей, а также расширению прогрессивного движения среди литовской эмиграции.

Приезд литовских туристов использовался для получения информации о методах враждебной деятельности главарей реакционных организаций, выявления противоречий между отдельными националистическими группировками, получения наводок на интересующих нас лиц.

Некоторые иностранцы, с которыми установлены оперативные контакты, представляют информацию, заслуживающую внимания органов госбезопасности.

В целях оказания помощи прогрессивным организациям и патриотическим группам в пропаганде среди рядовой эмиграции достижений литовского народа за годы советской власти, в 23 страны направлены 15.786 книг и брошюр политического и художественного характера, 187 узкопленочных кинофильмов, которые пользуются большим спросом среди эмигрантов. Из посланной нами литературы и кинофильмов создаются библиотеки и кинопередвижки.

В последнее время прогрессивные организации окрепли, возросло их влияние на остальную часть литовской эмиграции. В результате чего рядовые эмигранты стали постепенно отходить от реакционных организаций, лишая их моральной и финансовой поддержки. Среди литовских эмигрантов возникло течение сторонников культурного сотрудничества

чества с Литовской ССР, представители которого подвергают резкой критике политику реакционных главарей эмиграции.

Главари националистических организаций теперь уже не могут умолчать того факта, что наши мероприятия подрывают их авторитет в глазах рядовых эмигрантов.

В резолюции антисоветской организации "Всемирное общество литовцев" в сентябре 1961 года они вынуждены были констатировать:

"...Враги литовского общества все агрессивнее наступают на нас, преследуя цель подорвать наш дух и волю, разжигая раздор и несогласие, которые ведут к нашему уничтожению..."

По линии 2-го Управления агентурно-оперативная работа строилась с учетом особого интереса разведок противника к военно-стратегическим сооружениям, дислоцирующимся на территории республики.

Особое внимание уделялось выявлению разведчиков и агентов капиталистических государств из числа иностранцев, посещавших республику в качестве туристов, дипломатов и моряков и пресечению их враждебной деятельности. В результате выявлено свыше 40 иностранцев, подозрительных на связь с разведками противника.

Удачно проведенные подставы наших агентов "Дайялес" иностранным разведчикам получили дальнейшее развитие.

Использовались возможности советского туризма для посылки наших агентов с контрразведывательными целями за границу. От агентов "Индиец", получены заслуживающие оперативного внимания данные.

Возможности выезда советских граждан в ПНР по частным

делам и приезд граждан ПНР в Литву использовались для взаимного маршрутизирования агентов, располагающих связями среди еврейских, литовских и польских националистов. С конкретными заданиями в ПНР направлялись агенты: "Зигмас", "Нямунас", и другие, от которых получены представляющие интерес материалы.

В отчетном году выявлен ряд лиц, возвратившихся из капиталистических стран, поведение которых подозрительно на шпионаж.

Заведен ряд агентурных разработок, представляющих оперативный интерес:

— артистка, националистически настроена. Установила преступную связь с сотрудниками израильского посольства в Москве и выполняет их отдельные задания.

— "сын бывшего полковника генерального штаба буржуазной Литвы, установленного американского разведчика, прибывшего в Литву в 1961 году из США.

— немка, имела встречи с западно-германскими мориками, подозреваемыми в принадлежности к разведке противника, неоднократно выезжала в районы, где расположены особо важные военные объекты.

В результате агентурно-оперативных мероприятий по буржуазным националистам вскрыто 7 антисоветских организаций и групп, ликвидирован находившийся на нелегальном положении бывший участник банды, установлен ряд авторов антисоветских листовок и анонимных писем, а также раскрыто значительное количество чрезвычайных происшествий.

Уделялось внимание проверке сигналов об утечке сведений, составляющих государственную тайну.

Всего Комитетом госбезопасности Литовской ССР в 1961 году привлечено к уголовной ответственности 72 человека, в том числе: бывших участников вооруженных националистических банд 7 человек, за организованную антисоветскую националистическую деятельность 9 человек, бывших карателей, совершивших тяжкие преступления в период Великой Отечественной войны 15 человек, за резкие антисоветские выпады и другие вражеские проявления 5 человек, иеговистскую подрывную деятельность 5 человек, контрабандные сделки инвалютой 18 человек и другие преступления.

Кроме того, по материалам органов КГБ за избиение колхозных активистов, угрозы и другие выпады органами прокуратуры и милиции привлечены к ответственности 15 человек.

В отчетном году разыскано 70 государственных преступников, из них за границей 36 и 34 в СССР. Из числа разыскиваемых арестовано 13, профилактировано 4 и в отношении 18 проводится документация их преступной деятельности.

У некоторых арестованных отдельных граждан в тайниках изъято: 12 пулеметов, 13 автоматов, 79 винтовок, 139 пистолетов, 51 граната и более трех тысяч патронов.

Проведена значительная профилактическая работа в отношении лиц, заблуждающихся в вопросах политики Партии и Советского государства и совершивших политические проступки.

Всего за год профилактировано 646 человек, из них с приложением общественности 251, через агентуру и доверенных лиц 16 и непосредственно сотрудниками органов КГБ 457 человек.

Комитетом госбезопасности Литвы в отчетном году проведена значительная работа по разоблачению антинародной сущности буржуазного национализма. В этих целях широко используются архивные материалы КГБ, свидетельствующие о тяжких преступле-

ниях, совершенных литовскими националистами перед народом в период оккупации Литвы немецкими фашистами.

При Комитете госбезопасности создана специальная группа из опытных чекистов запаса, которая отбирает в архиве фотокопии подлинных документов и другие вещественные доказательства и совместно с Институтом Истории партии при ЦК КП Литвы участвует в подготовке их к реализации. Эти материалы публикуются, как правило, от имени Академии Наук Литовской ССР.

Кроме того, на основании архивных материалов Академии Наук был выпущен документальный сборник, разоблачающий преступления католического духовенства против литовского народа. Появление этого сборника лишило возможности ранее репрессированных авторитетов католической церкви выдавать себя за "мучеников", якобы пострадавших за религию и подорвало их позиции среди верующих. Важное значение в этом плане имеет изданная книга бывшего ксендза РАГАУСКАСА "Ступайте, месса окончена".

Совместно с Литовской киностудией готовится документальный кинофильм "В тени креста", показывающий священнослужителей как предателей в период немецкой оккупации и их роль в вооруженном националистическом подполье. Всего за год в республиканской печати было опубликовано 104 статьи и очерка, разоблачающие антинародную деятельность буржуазных националистов, духовенства и сектантов.

Достигнуты некоторые положительные результаты в работе по борьбе с контрабандной деятельностью.

Закончено следствие на 8 человек крупных валютчиков — КАМИНЕРА, РЕЗНИЦИХ и других, совершивших спекулятивные сделки иностранными валютами, золотом и другими ценностями на сумму в 13 миллионов рублей в старом масштабе цен.

В отношении указанных лиц в январе сего года будет проведен открытый процесс.

Реализованы также дела агентурной разработки "Болото" и "Нить", у арестованных изъято значительное количество валюты и других ценностей.

В настоящее время документируется преступная деятельность разрабатываемых по делу "Акулы" и решается вопрос о привлечении их к уголовной ответственности.

Принимаются также меры к укреплению агентурного аппарата, вскрытию контрабандных каналов и использованию их в контрразведывательных мероприятиях.

Следственным отделом в отчетном году принимались меры к улучшению качества ведения следствия. Лучше использовались научно-технические средства в расследовании уголовных дел на особо опасных и иных государственных преступников.

Следствие по делам на участников антисоветских молодежных организаций и групп проводилось в тесном контакте с оперативными отделами и сочеталось с проведением широких профилактических мероприятий. По отдельным делам в республиканских газетах публиковались статьи. Проведены два судебных процесса над активными участниками банд литовских националистов, ход которых широко освещался в печати, по радио и телевидению.

Всего за год расследовано 45 дел на 91 человека, из них направлено по подсудности 24 дела на 45 человек, приостановлено 2 дела, прекращено 7 дел на 8 человек, в том числе за нецелесообразность предания суду 4 дела, один человек передан на поруки; одно дело, возбужденное в 1947 г., в связи с отсутствием доказательств и другим причинам.

Кроме расследования вновь возбужденных дел, проводились следственные мероприятия по делам, поступившим из органов прокуратуры в связи с жалобами осужденных. В течение года было рассмотрено 89 таких дел на 114 осужденных.

Проведена некоторая работа оперативно-техническим отделом Комитета. Литерные мероприятия в основном проводились в отношении дипломатов капиталистических государств и других иностранцев, а также авторитетов духовенства и активных буржуазных националистов.

Оперативная техника в большинстве своем использовалась целеустремленно, в тесном контакте с оперативными отделами. Улучшилась работа по оперативной фотографии, изготовлению документов прикрытия и производству экспертиз.

В настоящее время 400 тысяч граждан республики поддерживают письменную связь с лицами, проживающими в капиталистических странах.

В течение года от них и в их адреса проследовало 1 млн. 250 тысяч писем, более 170 тысяч бандеролей и 50 тысяч посылок.

Проведена работа по пополнению картотеки международных связей образцами почерков, налажена работа с первичными документами, организована группа, осуществляющая отбор документов, подозрительных на наличие в них "ТС"; все граждане Литовской ССР, ведущие переписку с капиталистическими странами берутся на учет. В 1961 году лиц этой категории взято на учет на 20 тысяч больше против прошлого года.

Необходимо отметить, что в силу несоответствия объема работы службы "ПК" существующему ее штату, ряд важных в контрразведывательном плане процессов обработки почтовых

отправлений, предусмотренных инструкцией, не выполняется.

Не выполняются также вследствие устаревших средств оперативной техники по службе многа, требования оперативных отделов.

Оперативный состав 7 отдела в отчетном году работал с напряжением, провел ряд удачных мероприятий и накопил известный опыт по работе за иностранцами.

Коллегия Комитета в истекшем году работала более целенаправленно. На десяти проведенных заседаниях обсуждались вопросы:

- а) "О состоянии и мерах улучшения контрразведывательной работы в связи с созданием 2-го Управления";
- б) "О состоянии и мерах улучшения контрразведывательной работы среди советских граждан, выезжающих за границу";
- в) "О координации разведывательных и контрразведывательных мероприятий между 1-ым отделом и 2-ым Управлением";
- г) "О состоянии работы по совершенствованию агентурного аппарата";
- д) "О состоянии работы по делам агентурной разработки на лиц, подозрительных в принадлежности к разведкам противника";
- е) "Об усилении агентурно-оперативной работы против вражебного элемента из числа вернувшихся из мест заключения и других буржуазных националистов" и многие другие актуальные вопросы.

Вопросы, касающиеся итогов агентурно-оперативной работы органов КГБ республики за 1960 г. и задачах на 1961 г., выполнения приказа КГБ СССР № 00430, о стиле руководства оперативным составом, а также о подборе, расстановке и воспитании кадров обсуждались на оперативных совещаниях Комитета с участием уполномоченных горрайаппаратов, начальников отделений периферийных органов и секретарей парторганизаций.

В отчетном году уделялось внимание обобщению опыта оперативной работы. Изданы обзоры:

"О практике контрразведывательной работы среди иностранцев, приезжающих в Литовскую ССР из капиталистических государств";

"О враждебной деятельности некоторых литовских националистических организаций, находящихся за границей";

"По розыску государственных преступников" и по некоторым другим вопросам.

Несколько улучшилось руководство со стороны Комитета периферийными органами КГБ. Руководящие работники стали чаще бывать в горрайаппаратах, больше оказывать практической помощи в организации работы на местах и проведении чекистских мероприятий по конкретным делам.

Исходя из оперативной обстановки и наличия имеющихся недостатков в чекистской работе в республике, Комитет своими главными задачами считает:

— дальнейшее улучшение организаторской работы, укрепление служебной дисциплины и повышение чекистского мастерства сотрудников;

— совершенствование агентурного аппарата и более эффективное использование каждого агента;

— активизацию контрразведывательных мероприятий, особенно против иностранцев и в районах расположения особо важных объектов;

— усиление борьбы с буржуазными националистами с целью недопущения с их стороны возможной организованной враждебной деятельности и использования отдельных из них вражескими разведками, а также компрометации и идеологического разгрома остатков буржуазного национализма.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
полковник —

(А. РАНДАКЯВИЧЮС)

"5" января 1962 года.

с/127

копия герба:

Республиканский центральный
представитель КГБ при
СМ - Лит. ССР

И. А. Исаев

У. Юозас

Г. Грачевский